智浪教育—普惠英才文库
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九年级化学竞赛试题

注意：1、可能用到的相对原子质量：H-1  C-12    O-16  Na-23  Ca-40  

2、请考生将各题的答案填写在答题卡相应的位置

一．选择题（本大题包括14小题，每小题2分，共28分。每小题只有一个选项符合题意，请将正确选项的字母填入下表）

1．下列变化中，属于化学变化的是
  A．钟乳石的形成      B.冰川融化        C.蒸发食盐水      D. 玉石雕刻

2.下列物质的用途与其化学性质相关的是
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A.用铝作导线  B.用金刚石切割玻璃  C.用活性炭作净水剂 D.用氮气作食品包装袋的填充气

3.下图中的实验方
法或操作正确的是

4.铁是一种应用广泛的金属。下列有关铁的叙述正确的是

A.铁是地壳中含量最多的金属         B.工业上用二氧化碳冶炼钢铁

C.用铁可以回收硝酸银废液中的银     D.铁丝在氧气中燃烧生成氧化铁

5.下列有关溶液的说法正确的是

A.将植物油与水混合，得到的是溶液

B.配制溶液时，搅拌溶液可以增大溶质的溶解度

C.将10％的KNO3，溶液倒出一半，剩余溶液中溶质的质量分数为20％

D.将25 g KCl溶液蒸干得到5g KCl固体，则原溶液中溶质的质量分数为20％
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6.下列对生产、生活现象的解释正确的是

A.铝锭难被压缩，因为铝原子间没有间隙

B.在花园里可嗅到花香，因为分子在不断运动

C.石油气加压后贮存在钢瓶中，因为气体分子体积很小

D.温度计里的汞柱下降，因为原子随温度的降低而变小

7.右图是NaCl、MgSO4的溶解度曲线。下列说法正确的是
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A.只有在t1℃时，NaCl和MgSO4的溶解度才相等

B.t1℃～t3℃，MgSO4的溶解度随温度升高而增大

C.在t2℃时，MgSO4饱和溶液的溶质质量分数最大

D.把MgSO4饱和溶液的温度从t3℃降至t2℃时，有晶体析出

8．2010年上海世博会中国馆——“东方之冠”（如右图）的主体结构是用国产Q460钢制成的 。下列有关Q460钢的性质中，属于化学性质的是 
A．强度高    B．能导电  C．耐腐蚀     D．抗震性好

9．搜救人员克服严重的高原反应等困难，全力展开搜救。吸氧是克服高原反应的方法之一，吸氧可以帮助搜救人员的高原反应的原因是

A． 氧气可供呼吸 B． 氧气可以燃烧 C．氧气可以支持燃烧 D．氧气是无色无味的无毒气体

10．自然界中存在氧循环和碳循环，其中能将二氧化碳转化为氧气的是

A．  水变成水蒸气   B．动植物的呼吸   C．植物的光合作用    D．化石的燃料的燃烧

11．以下的“水”属于纯净物的是
    A．雨水           B．消毒水          C．海水            D．蒸馏水
12．下列物质中，可用来制作铅笔芯的是
    A．铁             B．金刚石          C．石灰石          D．石墨
13．“黄金有价、玉无价”，某一种玉石的主要成份是NaAlSi2O6，下列说法正确的是
   A．其中硅元素的化合价为+4价     B．其中硅元素的化合价为－4价
   C．这种玉含有10个原子           D．这种玉含有四种金属元素
14．用酒精灯加热装有水的纸船，纸船竟然安然无恙，其主要原因是
   A．水能分解   B．纸不是可燃物    C．没有和氧气接触    D．温度未达到纸的着火点
二、填空题（本大题包括5小题，共23分）

15.（5分）以下内容请你用最合适的化学式或微粒符号填空：
（1）空气中含量最多的气体         ；（2）硫酸钠中的阴离子        ；

（3）温度计中填充的液态金属       ；(4)3个锌原子          ；(5)氧化铝          ；

16.(3分) 人类的生产生活离不开金属。（1）在地壳里含量居第二位的金属元素是     。
（2）下列铜制品的用途中，利用金属导电性的是     （填字母）。
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A.铜火锅　　　  B.铜导线 　　　　　  C.铜钟　　　　　　　D.铜钱
（3）下列三种金属被发现、使用的先后顺序依次为：铜、铁、铝。金属大规模被使用的先后顺序跟_________（填字母）关系最大。A．地壳中金属元素的含量 　B.金属的导电性 C.金属的活动性
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17.（4分）右边是钠元素和氯元素在元素周期表中的信息和3种粒子的结构示意图。请回答下列问题：

(1)氯原子的核电荷数是      ；钠原子与氯原子的最本质区别是                 。

(2)在钠和氯气生成氯化钠的反应中，得到电子的是     原子；Na+的结构示意图是      (填字母)。

18.（3分）硝铵是一种常用的化肥，受热易分解。在一定条件下发生如下反应：
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NH4NO3                  N2O↑+2X。

(1)上述化学方程式中X的化学式为         。(2) N2O中氮元素的化合价为         。

(3)硝铵应         保存。

19．(4分)Na2CO3俗称纯碱，是一种白色粉末，可以跟CO2和H2O反应生成NaHCO3，该反应的化学方程式为                                ；Na2CO3与稀盐酸反应放出CO2，但实验室却不用这个反应制备CO2，其主要原因可能是                         ；已知Na2CO3的溶解度比NaHCO3大，那么在饱和的Na2CO3溶液中连续通人CO2，可观察到的现象是                              。
20．(4分)今年我国西南地区地区特大干旱历史罕见。为缓解旱情，政府组织实施了多次人工降雨。利用碘化银进行人工降雨就是利用高炮或飞机，将碘化银炮弹发射到高空云团的零度层以上，利用碘化银在高空中分解生成银单质和碘单质，形成人工冰核。这些冰核经过水汽凝聚，形成冰晶。冰晶发展到一定程度，通过零度层下降之后形成降雨。另查资料知：碘的元素符号为I，其常见化合价为-1，化学式为I2

（1）写出碘化银分解的化学方程式：                                   ；

（2）写出另外一种可用于人工降雨的物质名称            ；

（3）请你提出一个解决水危机的预防性方案：           。

三、(本大题包括2小题。共14分)
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21．(7分)近年来有人提出了利用海水(含氯化钠)处理含二氧化硫的废气，该方法的流程如下：
(1) 右图中从海水
最终得到“NaCl(产
品)”的过程属于
               (填“物理变化”或“化学变化”)。
(2) 图中反应①、③、④属于化合反应的是                 (填序号)。
(3) ①中的反应物是氯化钠和       ，该反应的化学方程式为                               。
(4)反应④的化学方程式为                                                 。
22．（7分）下列有关的物质及相互转化，都与人类生活有密切关系，其中A、B、M、E均为常见单质，F为难溶于水的白色沉淀。
 ①一定量的A在B中点燃可生成C和D的混合物，且C、D均为无色气体，C是常见的还原剂，可与B进一步反应生成D。 

②M＋B→G（此反应是人类获取能量的最佳反应）  ③D＋L→F＋G    ④C＋K→D＋E 

（1）写出D和F的化学式：D                ，F               。
（2）转化④在金属冶炼中常用来炼            。 

（3）A在B中燃烧可能发生反应的化学方程式（写两个）：_ ___      ____、             。 

四、(本大题包括2小题，共21分)

23（10分）.请根据所提供的试剂和仪器，按要求填空：

    I.试剂：稀硫酸、稀盐酸、过氧化氢溶液、大理石、二氧化锰

   Ⅱ.仪器：(铁架台、石棉网等已省略)
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 （1)写出右图中标有①、②仪器的名称：①          ，②          。

(2)实验室制取氧气时，为了便于控制反应且获得平稳的气流，发生装置可选用图中的     (填字母)，化学方程式为              。用该装置和提供的试剂还可以制取       气体，化学方程式为           。

收集方法是                 ，检验该气体满瓶的方法是                       。

24．(11分)为确定木炭还原氧化铜后的固体成份，请你与兴趣小组的同学完成以下探究
【对固体猜想】
猜想I：全部是金属铜；            猜想Ⅱ：除铜外，还含有氧化铜；
猜想Ⅲ：除铜外，还含有木炭；      猜想Ⅳ：除铜外，还含有氧化铜、          。
【进行实验】实验流程见右图：

【问题与讨论】
(1)步骤②包括溶解、     两步操
作，它们共同用到的玻璃仪器是烧杯、     。
(2)C的化学式为       ，D的化学式为        ，由此推出固体B中含有        (写化学式)，步骤④发生反应的化学方程式为                                 。
 (3)结合(2)的结论推断：如果溶液A显蓝色，则溶液A的溶质的化学式为          ，说明样品中含有           ，则证明猜想            成立；如果溶液A无色，则证明猜想           成立。
五、(本大题包括2小题，共14分)

25．(5分)莽草酸(化学式：C7H10O5)是制取抗“H1N1流感”药物“达菲”的原料。请回答：
    (1)莽草酸分子中C、H、O各元素的质量比为（最简整数比）                。
(2)174g莽草酸含氢元素质量为           g。
	体重
	小于等于15千克
	15～23千克
	23～40千克
	大于40千克

	每次用量
	30mg
	45mg
	60mg
	60mg


(3)对1岁以上的儿童推荐按照右边“体重—剂量表”服用“达菲”：

    假如患病儿童的体重是35千克，在治疗过程中，需每天服用“达菲”胶囊(每颗胶囊含“达菲”75mg)2次，一个疗程5天，那么该患儿一个疗程共需服用           颗。
26．(3分)在某温度下，NaCl 的溶解度为36g，求：

（1） 在此温度下200g水最多可溶解        克NaCl
（2）2010g此温度下的饱和溶液里溶质的质量分数为      %（精确到0.1%）

27．(6分)将一定量的CO2 缓缓通入足量的澄清石灰水中，随时间的进行生成的沉淀质量如右图所示，回答下列问题：

（1）反应达到t时生成的沉淀质量为         g

（2）若改为碳酸氢钠与足量的澄清石灰水反应为，生成相同质量的沉淀，则需要的碳酸氢钠固体的质量为多少克？（提示反应的化学方程式为： NaHCO3+Ca(OH)2==CaCO3↓+NaOH+H2O）
内湖中学2011秋九年级化学竞赛答题卡

一．选择题（本大题包括14小题，每小题2分，共28分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（本大题包括5小题，共23分）

15.（1）            ；（2）           ；（3）          ；(4)             ；(5)             ；

16.（1）             。（2）             。（3）____   _   ____。
17. (1)          ；                     。(2)          ；            。

18.(1)            。(2)            。(3)         。

19．                                         ；                                                                        ；                                                 。
20．（1）                                   ；（2）            ；
（3）                                                      。
三、(本大题包括2小题，共14分)

21．(1)               。(2)                。

(3)            ，                                                        。
(4)                                                      。
22．（1）D                ，F               。（2）            。 

（3）_____                          _     、                                         。 

四、(本大题包括2小题，共21分)

23．（1)：①               ，②               。

(2)                                                            。

                                                       。

                    ，                                                            。

24．             。
(1)                           。
 (2)                   ，                  ，                                  
                                        。
 (3)              ，                 ，                                   。
五、(本大题包括2小题，共14分)

25． (1)                  。(2)             g。(3)             颗。
26．（1）          克NaCl；（2）       %（精确到0.1%）。
27．（1）           g

（2）













评分：           
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